

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	2
Idem, trimestre.....	6
Idem, semestre.....	20
Idem, extranjero, semestre.....	10
Número atrasado.....	15

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tomás Pérez 10

Teléfono número 111

En las oficinas de los originales

En las oficinas de las noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea..... » 40
 En segunda plana o entre noticias, id. » 35
 En tercera plana (sección anuncios).. » 25
 En cuarta plana y comunicados, precios convencionales
 Esquelas desde 15 pesetas en primera plana, 12.50 en segunda y 10 en tercera hasta 100 pesetas
 (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica

La campaña de Marruecos

CON PLUMA DE MUJER

ALMAS ESPAÑOLAS

Dir almas españolas y decirlo una católica es decir almas grandes, almas completas llenas de amor a su Patria y a su Rey, como consecuencia de su fe cristiana.

Porque España es eso, particularmente eso: cristiana.

Vive de esa savia, alienta aun en ella y por ella se regenerará. ¡Viva España! Por eso, cuando se habla de omisión de clero Castrense en el envío de tropas a Marruecos, no lo creí.

Como iban esos hijos de España sin provisiones espirituales, sin lo necesario para recibir los consuelos de «Mas Allá», cuando acaso los azares de la guerra los coloque a las puertas de la eternidad, sin una mano de amigo que reciba para su madre el último Adios de su bravo, que por la mas querida de las madres «Nuestra Patria» común, da hasta la última gota de sangre que de aquella venida? ¿Quién va a saber infundir valor y serenidad para arrostrar los peligros que el alma del dos veces soldado por ser ministro de DIOS de los ejércitos de los Cielos y de la tierra?

No es de ahora el que nuestro clero castrense demuestre su abnegación y heroísmo. Revisemos páginas de nuestra historia y ella nos recordará hechos heroicos como los de la batalla de Roroy. Por eso en esta ocasión al verse al frente el Capellán castrense, ha reclamado en aras de su amor a la Patria y a su Rey y la porción del honroso sacrificio a que se considera acreedor.

El Capellán Castrense! Tiene una labor tan magna habitualmente, tan regeneradora y la hace, tan en silencio que es casi desapercibida. Desde que me he dedicado a estudiar la misión que desempeña el Capellán de un regimiento he visto resuelta en su figura una gran parte del gran problema social que nos preocupa: He visto que la mano de la Providencia pone a nuestro alcance una llave que abre las puertas al ancho campo del Apostolado social en ese recinto llamado escuela. Allí sin que los de fuera nos apercibamos; se hace labor cuotidiana, obscura no porque lo sea en sí mismo al contrario; sino porque se trabaja sin antorchas de relumbron: entre los pliegues de la bandera del deber y de la abnegación.

Ya hace tiempo que deseaba presentar esa figura sagrada, porque fácilmente alabamos aquello que salta a la vista y viene en letras de molde, pero no sabemos dar importancia porque no nos damos cuenta de lo que significa el trabajo del sacerdote dirigiendo una escuela de «hombres analfabetos». Esto se dice de un plumazo. ¡Hombres analfabetos! Seres que ignorando para que han venido al mundo, careciendo de toda base de cultura, son nada mas que lo que son hasta que los hace verdaderos hombres conscientes de su finalidad ese capellán del Regimiento «desenmarañando» esas inteligencias, despertando en esos corazones sentimientos grandes y elevados, sembrando en ellos las virtudes propias de un buen solda-

do, de un buen ciudadano. ¡Cuantas veces he oído decir: «A ese le hace falta ir al servicio».

Ignorante de lo que allí pasaba, confieso que hubo un tiempo en el que consideraba una desgracia caer soldado. Ahora juzgo esto de muy distinta manera. Lo considero como la regeneración del pueblo español, que pasando por estos centros de cultura, reciben el pulimento necesario para poder desempeñar los fines que está llamado a cumplir. Claro que esta labor debiera ser la continuación de otra empezada en la escuela, donde se les fomenta el amor a España desde chiquititos; a nuestra España sin mutilaciones de ideales en que vigorizados en la Santa Cruzada los sentimientos de Amor a su Patria aprendiendo lo que para esta significa el problema de Marruecos y por qué debemos llamarlo nuestro y para qué debe serlo; y cuando más tarde acaso sean llamados a defenderla, sepan a qué y por qué van. ¿No podría hacerse más de lo que en este sentido hácese de labor patria, en las escuelas de primera y de segunda enseñanza? ¿No estaría bien establecer un premio para el maestro o maestra que en esta simpática tarea se distinguiese más?

Pero vuelvo a tomar el camino del Cuartel y allí, en la escuela, ó en las conferencias que suelo dar, veo al Capellán que entre anécdotas de nuestra historia patria, presentando en relieve las figuras heroicas de los de nuestra raza sabe tocar el resorte que llega a lo íntimo de las almas y enseña modelos que imitar; allí les despierta ideales desconocidos para algunos, de Patria, deber sagrado de servirla y la recompensa que encontraremos algún día.

Y claro, al sacerdote que esto hace en el cuartel, ese conjunto de padre y maestro al ver que se llevaban a sus muchachos con respetuosa protesta, ha alzado la voz diciendo: «Aquí estoy yo». Por varios títulos me creo con derecho para ir a la pelea. Quiero acompañar a esos míos, a esos en quienes he fomentado el amor al deber que todo buen español tiene de defender a España.

Quiero continuar mi misión. Allí, sin mirar el peligro, sin intimidarme las futuros fatigas que me esperan, si ellos pasan hambre y sed, con ellos juntamente ambas cosas sufriré gustoso; les veo muy bien pertrechados de elementos de combate; atendidos los mas que se puede por sus ejemplares jefes pero permitid que os diga que sin mi van incompletos; sin ese «algo», inexplicable queda el mayor valor, la mayor serenidad para despreciar la vida, en aras del honor y de la bandera. Sin ese empuje que dá el saber que hay uno que le mira con entrañable cariño, que es aquel, aquel mismo, que en la escuela le habló de DIOS, de eternidad, de recompensa final, el que por cada uno de los «suyos» se desvive y está pronto a demostrarlo, y que si llega a caer, lo verá pronto a su lado recoger para sus padres el amor de un valiente y enviarles alguna prenda de recuerdo, acaso el pañuelo con el que le enjugó el sudor de la muerte.

Sin mi van incompletos, porque por muchos amigos o hermanos que en el mismo campo de batalla tenga el mori-

bundo, el fragor de la lucha apenas los dejará el tiempo para enjugarse una lágrima y seguirán su tarea de muerte sin reparar en la de este amigo, o este hermano. Pero yo estaré allí para decirle algo consolador, para darle ese bálsamo celestial de la absolución y morirá tranquilo.

Por ir a prestar los últimos consuelos de la religión, ¡Cuántos peligros no arrostra un sacerdote! Algo de esto podría hablar un dignísimo a quien respeto y admiro y oíríamos como en una campaña de África también cierto sacerdote castrense fué llamado por el general Conde del Serrallo para llenarle de elogios y proponerle para una cruz diciéndole: «A tanto no está usted obligado; exponga usted demasiado su vida.»

Y es que ahora como en tiempos pasados; en Roroy como donde quiera que sea la raza es la misma: de ¡Almas Españolas! ¡Viva España!

La Baronesa de Pat-aix

Parte oficial del ministerio de la Guerra

Participa el alto comisario que el convoy que salió hoy de Melilla para las posiciones de la zona oriental de la plaza, fué tenaz y fuertemente hostilizado por numeroso enemigo, que ha sido rechazado.

En territorio de Tafuán y Larache no ha ocurrido novedad.

EL ENEMIGO DEBILITADO. CONCENTRACIONES EN EL GURUGU

Han llegado a la ciudad varios jefes y oficiales, pertenecientes a las columnas Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer, que al anochecer se replegaron sobre Nador.

Todos convienen en que hubo mucho más enemigo que otros días, confirmandose por confidencias que la harca, que había recibido gran refuerzo, debió sufrir un durísimo castigo, pues durante el repliegue, aunque en número considerable, los moros no atacaron con la decisión acostumbrada.

También ha aumentado el núcleo de la caballería que manda Barahai. Fuerzas de las tres columnas, perfectamente acampadas, quedaron en Nador. Allí quedan también los generales Cavalcanti, Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer.

Después de un paseo de descubierta el general Sanjurjo se trasladó a Tauima, para inspeccionar los trabajos de reparación y aprovisionamiento.

LOS MOROS BOMBARDEAN DAR HAMED NUESTROS BARCOS APAGAN EL FUEGO ENEMIGO

Los moros han arrojado sobre la posición de Dar Hamed 20 bombas de mano. Dos de ellas explotaron, pero sin causar daños.

Un globo cautivo se ha elevado por la mañana en la Tercera Caseta, y ha visto que el enemigo había emplazado una pieza de artillería en las alturas de Hardu, desde donde nos hostilizaba.

Los acorazados «España» y «Alfonso XIII» cañonearon el lugar indicado, apagando el fuego enemigo.

Han volado los aeroplanos sobre las poblaciones rebeldes, arrojando bombas.

El comandante general comunica que continúa reparándose Nador, pudiendo ya instalarse algunos de los antiguos habitantes.

En la operación realizada se vió entre el enemigo a un moro que, con un espejo, imitaba el heliógrafo de nuestras tropas.

La columna del general Cabanellas castigó duramente al bromista.

LOS PRISIONEROS SE HAN BIEN

El médico señor Vázquez Bernabeu, llegado de Alhucemas, dice que el general Navarro y los demás jefes y oficiales y tropas allí cautivos se encuentran perfectamente.

Ha conferenciado con el alto comisario.

FORTINES Y BLOCAOS EN TAUIMA Y AOGRAZ

En los pozos de Aograz han sido construidos seis fortines y blocaos, que guarnecen fuerzas del regimiento de Córdoba y otras de Artillería.

Los ingenieros han comenzado la construcción de un pequeño embarcadero en los pozos de Tauima. Como los rebeldes han destrozado los motores, bombas y tuberías para la conducción de agua, ésto dificultará mucho el pronto abastecimiento de ese preciado líquido.

ESCASEZ DE MEDIO DE TRANSPORTE

Por escasez de elementos de transporte los muelles hállanse abarrotados de mercancías. Casi todos los carros y camiones particulares han sido requisados por la Alta Comisaría para producir efectos militares, y los pocos elementos restantes se los disputan a peso de oro los comerciantes.

LLEGAN VOLUNTARIOS PROCEDENTES DE HABANA Y NUEVA YORK

Ayer llegó, procedente de Veracruz, Habana y Nueva York, el trasatlántico «Antonio López», que trae voluntarios procedentes de Habana y Nueva York.

Vienen 77 españoles, diez cubanos, tres mejicanos, dos portorriqueños, un venezolano, dos yanquis, dos italianos, un argentino y un portugués. El jefe es el capitán inglés Donato Mac Gregor, emparentado con familias inglesas que residen en Madrid y que ha estado en la guerra europea.

POSTALES DE FRANQUICIA PARA LOS HERIDOS

Se ha ordenado que a los heridos que parten a la Península se les provea de cierto número de postales de franquicia, que podrán circular por los correos de todas las provincias.

Ecos de Hacienda

RECAUDACION DE AYER

Ingresos: 14.278.36 pesetas.
Pagos: 6.344.99.

Impresiones

En uno de los bailes del Casino, bailes bisemanales, estuve hace unos días; no se baila o son en el lanzarse a las alegres danzas, tres parejas para salón tan grande; el piano apenas se oye y los que charlan no dejan enterarse.

A la entrada, de frente y a los lados como animado enjambre de la colmena humana, los muchachos muchachas y sus madres, platican sin cesar, bullen y rien, flirtean los galanes, y los novios se abrazan a miradas entre suspiros y frases.

Bellísimas mujeres allí acuden, hermosas y elegantes, despertando ilusiones o sufriendo sus íntimos pesares; en pos de la belleza y del buen tono acuden los galanes. Reunión animada más que baile, pudiera bien llamarse. No hacen papel los viejos, yo allí acudo al caer de la tarde, a vivir de recuerdos y estar cerca de bellas obras de arte.

Federico Lafuente.

En Navalperal de Pineros

FESTEJOS POPULARES Y PATRIOTICOS

Este pintoresco pueblo, predilecto del verano, se vistió con sus mejores galas para celebrar sus festejos anuales.

En honor del Santo Cristo de la Indulgencia celebró la Hermandad la función religiosa el día 14, en la que ofició el ecónomo de esta Parroquia don Daniel Alonso. El sermón estuvo a cargo del elocuente orador sagrado don Nicasio Martín, de San Bartolomé de Pineros y la procesión, seguida de autoridades y cofrades, resultó brillantísima.

Por la tarde, después del Rosario, se celebraron bailes públicos en la plaza y por la noche en la Sociedad «Unión y Progreso» y en el salón Herranz, que duraron hasta la madrugada.

Los días 15 y 16 nos despertó gratamente la diana ejecutada por los clásicos tambor y gaitilla. La banda la dirige el popular maestro «Quico», con su pericia habitual.

A las cinco de la tarde de ambos días, celebraronse las novilladas anunciadas en el programa, liándose novillos-toros, de la acreditada ganadería de don Teodoro Segovia, que resultaron bravos y nobles. El único matador, Vicente Paricio, se portó valientemente, estando muy aborrotado con muleta y estoque; fué sacado en hombros. El ganadero fué ovacionado por la bravura de los toros.

Presidió las fiestas con el acierto de que siempre da prueba, el reputado alcalde de la localidad don Francisco Martín acompañado del Ayuntamiento en pleno y elemento oficial.

Por los hijos de este pueblo que pelean por la Patria. Así rezaba en el cartel del festival benéfico, que con tanto acierto y éxito organizaron los señores Martín Verdugé (don Juan), Yuste, Quirós y Milán, auxiliado por el señor alcalde y a su so o anuncio, acudió la colonia veraniega con su obolo a la en-

El Atmos

cuesta que las distinguidas señoritas a ella perteneciente realizaron. Dió como se esperaba magnífico resultado.

Y llegó la hora de la becerrada. ¡Deslumbrador espectáculo! Diríase que el vecindario intentaba superarse así mismo en el deseo de cooperar al mayor esplendor del festejo. ¡Los soldados del pueblo! ¡Los heridos de Me illal! Oían decir por doquiera y en tablados y balcones, en balcones y ventanas esplendió la gente.

Por el ámbito parecía oírse el plañido de la madre, el sollozo de la novia, la plegaria de la hermana, como queriendo llegar hasta el cielo, cual nube de incienso quemada en el ara de los héroes, de estos aguerridos castellanos que con el temple de la raza, ofrendan su sangre a la Patria en los campos africanos.

Presidían las señoritas de la colonia, tocadas con la típica mantilla. Estaban tan lindas, que se dice que cuando Dios crió esas maravillas, admirado de su obra y arrepetido, quiso volverse atrás temiendo llenar el mundo de candidatos al manicomio.

Iniciado un pasodoble, abriéronse las puertas de la plaza y un clamor de entusiasmo desbordante atronaba los ámbitos. Lumi Berlanas, radiante de gentileza, a caballo en una jaca torada, admirablemente enjaezada, salió a pedir las llaves. Serviala de paje el distinguido joven Román Martín. Llamó la atención su escudero, el niño Tomá s ito Verdugo, que en un burriquito le seguía a corta distancia, vestido de kaki, banda roja y gorro militar, y detrás iban los lidiadores.

Llegó al paroxismo el entusiasmo, cuando fué sacada la bandera española. «Para los hijos de este pueblo, que luchan por la Patria», insertaba en letras grandes.

Detras, postulando, un «bouquet» de lindas señoritas, también del pueblo la daban escolta.

Los vivas a España y al Ejército se sucedían sin interrupción. El resultado fué, como se preveía, 184 pesetas.

El señor alcalde don Francisco Martín, salió al centro de la plaza, dando las gracias por las pruebas de patriotismo de que todos habían dado prueba.

Tocaron los clarines, abrióse el chiquero y salió un becerro de respeto, que a las primeras de cambio y comprendiendo sin duda el objetivo de la fiesta, saludó al simpático Mariano, el del Café, mandándole dos veces por los aires para explorar la situación de los cañones moros emplazados en el Gurugú.

Continuó el becerro sintiéndose patriota al adjudicar una regular paliza con acompañamiento de pisotones a los señores Yuste, Quirós y Millán.

Es digno de anotarse un par de las cortas de «a metro y medio», que a la media vuelta y con alevosía le prendió el señor Millán y un achuchón del señor Mendez.

El maestro barbero señor Cano, que actuaba de matador, se dispuso a hacerle la barba e invirtiéndose los papeles, el becerro le dió «un buen jabón» y le tomó el pelo. Total, 20 estocadas, 30 pinchazos y 5 golletazos, hasta que el becerrete, pidiendo el «aman», cayó haciéndose el muerto.

¿Y qué más? Pues dos concurrenciosos bailes concebidos por los Salones gratuitamente, y cuyos productos fueron a engrosar la recaudación. Se rifaron varios objetos, distinguiéndose en la venta de pañuelos las señoritas abulenses de San Román, alcanzando una suma importante.

En total lo recaudado por tales conceptos, ascendió a 1.601,95 pesetas. ¡Una buena colecta!

Eran las dos de la mañana y se oía un pregón: «El Ayuntamiento y la Comisión organizadora dan las gracias al vecindario todo por la cordura y sensatez».

Juan Martín y Eusebio Villa. Navalperal, septiembre 1921.

Telégrafos

PREPARACION PARA LA PROXIMA CONVOCATORIA

por los Profesores numerarios de la Escuela Normal.

D. José Moncó. Profesor de Matemáticas, oficial de Telégrafos y exprofesor de varias Academias de Madrid; D. José Martínez Linares, Profesor de Geografía y exprofesor de la Escuela Normal de Auch (Francia) y D. Sixto Méndez, Profesor de Física y Química.

Informes: Sr. Linares, Va lespín, 17, segundo, de una a cuatro.

TRIBUNALES JUNTO DE REFORMAS SOCIALES

Juicios orales

SEÑALAMIENTOS

Día 28.—Causa del Juzgado de Piedrahita, contra Manuel Hernández y otro, por amenazas. Abogado, Sr. Baquero. Procurador, señor Sierra.

—Otra procedente del Juzgado de Cebrenos, contra Hilario Rodríguez, por hurto. Abogado Sr. Baquero. Procurador, señor García.

La Filarmónica

El señor Presidente de esta Sociedad nos ruega la inserción de los siguientes párrafos de una su carta:

«Es además para mí obligado consignar una expresión de sincero, profundo y muy afectuoso agradecimiento a todos, todos, cuantos han sentido el patriótico y fraternal impulso de conceder a «La Filarmónica» su concurso esfuercísimo. Principiando por el ilustrísimo Sr. D. Pedro Fontanilla, verdadera alma de la fiesta, siguiendo por las bellas señora Tailbi y señoritas, nuestras paisanas y convecinas, los aficionados, los profesionales y concluyendo, para cerrar el cuadro por el señor D. Carlos Luis de Cuenca, la Junta directiva desea conste su agradecimiento más ferviente.»

«Cuanto se ha hecho se debe principalmente, como iniciador del pensamiento, como director de su ejecución, como verdadero amante de la Sociedad, al maestro Fontanilla, quien, desde la fundación de aquella no pierde ocasión de demostrar su poderosa voluntad, su exquisita finura y su acendrado cariño, dirigidos a cuanto la Filarmónica supone y significa.»

«Gracias a él ha podido realizarse la velada, venciendo las innumerables dificultades, la inmensa labor que ello representa, para lo cual ha contado, salvo pequeñísima excepción u obligado apartamiento, con cuantos elementos musicales existen hoy en Avila, pudiendo asegurarse que es imposible constituir un conjunto mayor para llevar a efecto empeño tal.»

«Son circunstancias irremediables, las de tiempo y ocasión, las determinantes de que la concurrencia a la velada no fuera tan numerosa como se esperaba, sin que pueda negarse que, así como a nadie se ha tratado de comprometer para su asistencia al acto, así también se ha notado la ausencia de personas que, seguramente a la menor indicación, habrían acudido al llamamiento. Pero de este modo, dejando a todos en libertad cabe reputar como un esfuerzo puramente espontáneo el obtenido resultado.»

Y no es pequeño si se atiende al Estado del tiempo, la hora impuesta y otras causas circunstanciales.

«En la reunión magna que para el 5 de octubre ha sido convocada daré cuenta y entregaré la cantidad recaudada.»

En cuarta plana:

SECCIÓN RELIGIOSA

SECCIÓN MERCANTIL

los Caballeros, puso fin a su vida arrojándose a un pozo el vecino de dicho pueblo Eugenio Jiménez Martín, casado, labrador, de 61 años.

Se supone que la causa de este suceso sea una enfermedad crónica que padecía y de la que estaba desahuciado por los médicos.

El Juzgado de Santa María de los Caballeros instruye las consiguientes diligencias.

La mujer en las fiestas del Centenario

DE LA REUNIÓN DE AYER

Al llamamiento pastoral del Prelado respondieron ayer con largueza numerosas y distinguidas damas, y por una verdadera casualidad me correspondió presenciarlo en ausencia del director y por imposibilidad del redactor jefe de este diario, al que se invitara atentamente por el Ilmo. Sr. Pla y Deniel para concurrir al acto.

Reseñarle, éste quizá equivaldría a ocupar unas líneas para hacer resaltar la importancia de una reunión más de las que van celebrándose a propósito del tercer Centenario de la Canonización de Santa Teresa. Pero oímos cosas en el discurso de las palabras, que bien merecen un leve comentario, cuando no una consideración que se salga de los moldes rutinarios del suelto informativo.

Desde luego se patentizaron una vez más los entusiasmos que animan a las damas abulenses porque las próximas solemnidades centenarias revistan extraordinario esplendor. Y como decía muy bien el señor Vicario de la Diócesis, mucho se puede conseguir con esto, si se tiene en cuenta la influencia que la mujer ejerce no sólo en sus hogares, sino en el vastísimo campo de acción que está abierto a sus iniciativas y actividades.

Lo reclama, quizá, a más de ellas, la personalidad de la figura a que se va a rendir p íetesis, una mujer, edificación de virtudes, modelo de inabarcable actividad, ejemplo de amor elevado y de laborar incansante por la causa del bien, por el constante homenaje al ser de sus devociones y de sus nostálgicas dedicaciones poéticas que han quedado como santuosos monumentos de nuestra literatura gayá.

Porque mujer Santa Teresa de espíritu fuerte, vencía obstáculos y allanaba caminos erizados de espinas, por traducir en realidades los deseos de su corazón, ese volcán apagado, como ha dicho un insigne escritor que en Alba se venera, con sentimiento de los de Avila, donde germinó y latió, dejándonos en todo el ámbito un trascendental perfume de su amor, que lo era abnegado por la causa de su mística exaltación. Y así vió coronada la obra de la reforma carmelitana y así ejecutó sin «blanca» lo que es testimonio gigantesco del poder de una voluntad, cuando de todas veras quiere consagrarse a un fin de enaltecimiento y esplendor.

La voluntad femenina acaso sea más pujante que la del hombre, y desde luego el intrépido espíritu de la mujer vence las empresas más árduas, si a ellas se dedica con fortaleza y constancia. Santa Teresa, ejemplo vivo sería de ello, logrando en su empeño tenaz las mercedes de todos: del rey a abajo; y si la virtud imitativa cundiese, aquí en su patria chica, donde está la vigorosa manifestación de su temperamento sobrio, los resultados del cercano Centenario habrían de ser eminentemente fructuosos.

La reunión de ayer fué un chispazo. Ungida de cálida persuasión la palabra del venerable Prelado, llevó al ánimo de las distinguidas damas un convencimiento: hay que laborar. Se precisa intensificar la acción, redoblar el esfuerzo, poner en juego todas las actividades, todos los entusiasmos, por el más li sonjero éxito de la idea.

Si se escatima o se regatea por atávicos prejuicios, los resultados serán negativos. Si se acomete con decisión, con voluntad, las solemnidades del III Cen-

tenario, serán dignas de la ciudad, que recibió el primer aliento de la excelsa taumaturga.

Las distinguidas damas ayer tarde reunidas, revelaron que así lo desean, exponiendo consideraciones afinadísimas. Quedó nombrada una Comisión promotora a su vez de las subcomisiones que han de tener eficazmente tres importantes postulados: hospedajes de las peregrinaciones, enriquecer con valiosas alhajas la corona de la Virgen de Avila y atender a la propaganda general y especial de la revista del Centenario.

Manos a la obra, quedó la Comisión nombrada reunida ayer mismo con el Ilmo. Sr. Pla y Deniel, cuando salimos del Palacio episcopal, acariciando la idea de que las explosiones de entusiasmo surgirán continuas y no quedará desaprovechada la ocasión que se presenta a Avila para honrar y enaltecer a la Patrona como lo requiere la conmemoración venidera.

J. MAYORAL FERNÁNDEZ.

NOTICIAS

Anoche al cruzar la plazuela de San Nicolás con dirección a su domicilio, tuvo la desgracia de caerse fracturándose la pierna izquierda, el obrero albañil Demetrio Sanchidrián, fué curado de primera intención por el médico Señor Velazquez Lobo, quien calificó la herida de pronóstico reservado, pasando después al Hospital provincial.

SE NECESITA dependiente de peluquería—Viuda de López. Constitución número 7.

El grupo de alumnos de la Academia de Intendencia ha estado en el campamento del Pradillo efectuando ejercicios de instrucción.

EL GAITERO.

La mejor sidra champagne.

Se anuncia para su provisión la Vacante de un cargo de vocal técnico-médico de la Junta provincial de Reformas Sociales.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, gases de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, indigesta después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vaho, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Carlos.

Mañana en las inmediaciones de Sonsoles, ejecutarán ejercicio de tiro al blanco los reclutas de la Escuela militar de esta plaza.

ES LO MEJOR, lo más elegante, lo de mayor economía.

Estas son las cuatro verdades que a cuatro vientos propagan los consumidores de los calzados Melero.

10, Tomás Pérez, 10, Avila.

Con el arte y exquisito gusto que le es peculiar, el funcionario del Ayuntamiento don José Jiménez, ha confeccionado un primoroso escrito trasladando al ilustre escritor argentino Sr. R. Lirreta, el acuerdo del Municipio, designando con su nombre la calle paralela a la de Vara del Rey.

Le felicitamos por este nuevo triunfo.

Antipalúdico S. Diaz. Véase anuncio en 4.ª plana.

Crónica negra

EL SUCESO DE ESTA MAÑANA

A las once próximamente de esta mañana, intentó poner fin a su vida un joven alumno de la Academia Politécnica establecida en la calle de Estrada.

Para conseguir tan horrendo propósito, se encerró en la habitación destinada a sala de estudio disparándose un tiro de revolver en el tercer espacio intercostal izquierdo.

Al ruido de la detonación penetraron en la sala el director y profesores de la Academia encontrándose tendido en el suelo al joven Eugenio Escribano Sierra, natural y vecino de Madrid, de 16 años de edad.

Inmediatamente, y en vista de que se encontraba con vida, fué trasladado por los camilleros de la Cruz Roja, a la Clínica de urgencia, donde los médicos señores Torres, Velazquez Lobo, García y Martín Sánchez Ocaña, le practicaron la primera cura, calificando su estado de grave, y avisado el coadjutor de San Pedro D. José María Sánchez Bermejo le fué administrado al herido el Sacramento de la Extremaunción.

Pocos momentos después presentaron en la Clínica el Juzgado y el médico forense, procediendo a instruir las oportunas diligencias.

Ignóranse los motivos que hayan inducido a este joven a adoptar tan horrible resolución, habiendo dejado escrita una carta dirigida al Inspector de policía cuyo contenido ignoramos.

En Aldeavieja

UN HOMBRE AHORCADO

Ayer puso fin a su vida en su domicilio el vecino de Aldeavieja Pedro Alonso Arévalo, viudo, de 61 años.

Para lograr tan funesto propósito, el desgraciado Pedro se colgó de una viga valiéndose de una soga y de una escalera de mano.

El Juzgado instruye las diligencias del caso.

En Santa María de los Caballeros

UN HOMBRE AHOGADO

En Collado, anejo de Santa María de

Interesa a los reclutas de 1921

«La Competidora» Agencia de Quintas y Negocios, pone en conocimiento de los padres o deudos de los reclutas del cupo de 1921, que estando próxima la incorporación a filas de dichos reclutas; hace contratos antes del sorteo para facilitarles substitutos con destino al Ejército de Africa para la substitución de dicho servicio al igual que en años anteriores; rogando a sus favorecedores activen la petición de contratos, pues en breve se cerrará el cupo de admisión.

Para precios, detalles y condiciones, dirigirse a las oficinas generales de MADRID, establecidas en Toledo, 105, teléfono 795 M. y Fios Rosas, 16, teléfono, 912 J. o a nuestros Representantes en provincias

Representante en AVILA D. LOPE PEREZ BANCHIZ CUESTA DE GRACIA, 7, DIRECTOR-PROPIETARIO: EVARISTO MORENO GOMEZ

Doctor Luis González Calderón

MÉDICO-OCULISTA DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID

Se consulta en esta capital todos los domingos, de once a un tres a cinco, en la calle de San Segundo núm. 6 principal. Su legada, el próximo domingo.

El Recaudador de la Hacienda en la Zona de San Pedro del Arroyo nombrado auxiliar a D. Valentín González Sánchez.

El día 22 del próximo octubre se celebrará la subasta para las obras de reparación, explanación y firme de los kilómetros a 65 al 73 de la carretera de Sorihuela a Avila.

Presupuesto, 38.999,95 pesetas y fianza provisional de 380 pesetas.

ARTURO CANALES

Bombas para regar jardines. Batería de aluminio y demás artículos de Ferrería.

CASAS-JIMENEZ ULTRAMARINOS La mejor surtidas y más económicas SOLICITEN PRECIOS

PRECIOS ECONOMICOS

El pasado unas horas en esta ciudad acompañado de su hija Carmen, nuestro querido amigo y paisano el médico de San Salvador del Valle (Bilbao) don Emilio Garrido Gil.

Se ha declarado oficialmente la existencia de la epizootia de viruela, en el ganado lanar de los términos municipales de Sabralejo (anejo de Muñogalindo) y Noharre y Magazos, (anejos de Nava de Arévalo.)

Nuestro servicio telefónico

Información de última hora

No debe extrañar el Consejo de ministros de ayer.—Firma de Gracia y Justicia.—Pidiendo la continuación de las disposiciones.—Se han disparado por la escuadra 467 granadas de 101.

Madrid, 24 (16:15)

De política

DESPACHO CON EL REY

Le tuvo esta mañana como de costumbre, con el Monarca, el presidente del Consejo.

A la salida de Palacio le interrogaron los periodistas sobre las proposiciones políticas que se atribuían por muchos periódicos al Consejo de ministros ayer celebrado.

MAURA NO SE LO EXPLICA

El presidente se extrañó ante las preguntas de los periodistas.

—No me explico—agregó—esos comentarios hechos acerca de un Consejo que si ha sido inesperado, no tendrá nada de extraordinario en estas circunstancias, que el Gobierno le preocupan tantos asuntos de urgente plazo que han precisado dedicarlos mucho tiempo. Por eso no se extrañan ni de la larga

duración del Consejo que siempre la deben encontrar justificada teniendo en cuenta la magnitud de los problemas de que tenemos que conocer ni de su rapidez en convocarle, que también tiene fundamento.

EN PALACIO

Esta mañana estuvieron en Palacio los infantes doña Isabel y D. Fernando con objeto de cumplimentar a los Reyes después de su viaje de regreso.

GRANDEZA DE ESPAÑA

Entre los decretos sometidos a la regia firma, por el ministro de Gracia y Justicia esta mañana, figura uno concediendo la Grandeza de España a Doña Matilde Durazo Paravicini, por su eficaz cooperación en el asunto del Generalife de Granada, recientemente cedido al Estado.

NOMBRAMIENTOS

En el personal de la Judicatura se han hecho los siguientes esta mañana. Presidente de la Audiencia Territorial de Oviedo a D. Luis Gutiérrez.

Magistrado de la misma Audiencia a D. Vicente Rodríguez Coello.

Idem de la de Cáceres a D. Alberto Rizcan.

LOS ALQUILERES

El ministro de la Gobernación, en su conversación con los periodistas esta mañana nos manifestó que eran numerosos los telegramas que recibía de todas las provincias, pidiéndole se prorrogue la ley que regula los arrendamientos de fincas urbanas y a la cual se encuentran acogidos centenares de inquilinos a quienes se eleva el precio del alquiler.

El ministro dijo que estudiaría este asunto que tanto interés comprendía, siendo la forma de darle una solución inmediata.

LAS HACIENDAS LOCALES

También nos dijo el señor Conde de Coello que desde la Coruña le habían enviado telegramas encareciéndole quedara subsistente el decreto del señor González Besada sobre las Haciendas locales.

LA ESCUELA DE PAPATRIGO

La «Gaceta» de esta mañana publica un decreto de Instrucción pública nombrando maestra de la Escuela nacional de niñas de Papatrigo, en esa provincia, a Doña Balbina Herraiz García que alegó su mejor derecho para desempeñarla como consorte.

De Marruecos

SE DISPARAN 467 GRANADAS

Comunica el almirante de la escuadra que salió al amanecer de ayer en el acorazado Alfonso XIII donde iba también el Alto Comisario.

Llevaban como único objetivo cooperar al aprovisionamiento del convoy organizado para Tizza, Sidi Amet y otras posiciones.

El enemigo hizo uso de los cañones y se cruzaron con sus disparos los de la escuadra, sosteniéndose tan intenso fuego que se invirtieron por parte nuestra cuatrocientos sesenta y siete granadas de calibre 101.

El Almirante agrega que han regresado a la plaza sin novedad.

PRENSA ASOCIADA



EL FINANCIERO

He aquí el índice de trabajos que publica esta importante Revista madrileña en su número 1.069 correspondiente al día 24 del actual

El Presupuesto y el potencial financiero de España, por J. Ceballos Terosi; Un problema de colonización, por Vicente Gay; Semana Internacional, por Milió; Nuestro comercio exterior en seis meses; La Casa Gómez, Ferrán y Martínez

New York; La creación del Banco de Emisión en Cuba; Los Directores Generales de Hacienda, Contables y financieros por Máximo D Oyarvide; Feria suiza de muestras de Basilea.

Secciones de Minería y Metallurgia, Avisos oficiales. Navegación y Construcciones Navales, Pesca, Conservas e Industrias derivadas Mercados Nacionales y Extranje

ros, Sorteos y Amortizaciones, Dividendos y cupones, Seguros, Ingeniería e Industria, Ferrocarriles, Estadística, Importación y Exportación

Crónicas de Vigo, Toledo, Menorca, Barcelona, Vizcaya, Gran Bretaña y Alemania.

Oficinas centrales: Paseo de Rosales, 62, hotel, Madrid

AVILA - Tipografía de Sendón Martín

DROGUERIA Y PERFUMERIA

PEDRO ANTERO

Gran surtido de especialidades farmacéuticas, productos químicos y para las artes. Pinturas en polvo y preparadas Barnices brochas y pinceles.

Anilinas de todos colores y papeletas para teñir de la renombrada marca «La Lavandera»

Algodones, gasas, jeringuillas para inyecciones, termómetros clínicos y de baño. Bragueros de todas clases. Artículos de goma. Esponjas, Irrigadores. Cefalía, Cremas para el calzado.

Perfumería fina nacional y extranjera

Productos «Cutex» para el cuidado de las uñas.

Sidol, Luxol, Orolin, para limpiar metales.

Calle de Ibarreta, 14. (frente a la ferretería La Llave)

«LA ABULENSE»

Fábrica de chocolates movida a motor

Tueste diario de café; los más solicitados puntos de producción. Venta al por mayor y menor de tocino, manteca, embutidos demás productos del cerdo.

Eduardo González Novo

Ibarreta, 5, AVILA

Esmerada elaboración exclusivamente con cacao y azúcares de las mejores calidades.

Especialidad en tareas de encargo.

Oficina General de Substituciones

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA DIRECTOR-PROPIETARIO

José María de Lara

AGENTE DE NEGOCIOS

Oficinas centrales en Madrid: Hortaleza, 75, pral.—Tel. 5.357 M.

Contratos para mozos del reemplazo de 1921 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas) 500 pesetas — Contratos para mozos del reemplazo de 1922 (antes del sorteo en los Ayuntamientos), 300 pesetas.

DELEGADO EN AVILA

Don Manuel Fernández Martín

Plaza del Alcázar, 17

NOTA—Esta Empresa puso substitutos a todos sus contratados que de esta provincia les correspondió servir en Africa, y responde del mismo durante tres años y un día

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS

M. I. M. HENAO 34, Bilbao

Grandes existencias de superfosfatos, Esorias Thomas, Sales Potásicas, Nitratos de Sosa, Nitrato de Ca de Noruega etc.

Depósito y Representación en Avila

Hijo de Jerónimo de Vega, Ibarreta 11.

Azufre flor sublimado primera

SULFATO DE COBRE INGLETS

Verdaderos polvos insecticidas, cera preparada para el brillo de pisos y muebles, pinturas preparadas, barniz para baldosines, carburo de calcio, irrigadores de porcelana, ortopedia, gomas, gran surtido en perfumería nacional y extranjera agua de Colonia y Ron Quina 4 pesetas litro. Precios muy económicos.

Tomás Pérez, 6.—Droguería y Perfumería

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Solo es legitima el agua vendida en sus botellas originales

Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño) Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA) Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello.

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

En Avila: el 28 todos los meses de diez a una. HOTEL INGLÉS

SE VENDE semilla de pino negral marítimo resinoso común suada al sol... para sembrar pino... última cosecha 1921, muestra y datos gratis. Valentín Granje, peadero de Abeondo, provincia de La Coruña.



La Unión y el Péniz Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL

MARRUECOS

57 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS

CONTRA INCENDIOS, SEGUROS

DE VALORES SEGUROS CONTRA

ACCIDENTES

Delegado en Avila:

DON EMILIO GONZALEZ

OFICINAS

Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha

Sección Religiosa

Día 18.-Miércoles.

SANTORAL

Santos Wenceslao, Lorenzo, Marcos y Zósimo.

CULTOS

En la S.ª Catedral, a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después Misa, Sexta y Nona. Por la tarde, a las tres y media el coro.

En las Reparadoras, a las siete de la mañana, exposición del Santísimo Misa y comunión. A las seis de la tarde reserva. En San Vicente y Santo Tomás, Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

MISAS DE HORA

En Santo Tomás y la Santa, cada media hora, desde las CINCO a las NUEVE

A las SEIS en la Iglesia de Padres Paules y Mesén-Rubi.

A las seis y tres cuartos en San Antonio.

A las SIETE, en las Siervas de María Paules y Gordi las.

A las OCHO, en las cuatro Parroquias Paules, San Antonio y Catedral.

A las OCHO Y MEDIA, en San Antonio. Los días festivos será a las nueve.

A las NUEVE Y CUARTO, en Mesén-Rubi.

La misa y oficio divino son de San Wenceslao, con trito semidoble y color encarnado.

SECCION MERCANTIL

Avila - 5 Entrada regular. Trigo, a 82 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 72 idem. Cebada, a 54 idem. Algarrobas, a 69 idem.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Arévalo, 15 Trigo de 79 a 80 reales las 94 libras. Centeno, sin entrada. Cebada, a 50 y 51 reales la fanega. Algarrobas 70 a 71 reales la fanega. Avena a 60. Tendencia, sostenida. Temporal, bueno.

Valladolid, 11. Entradas de trigo, pocas.

Trigo, de 78 a 79 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 65 las 94 idem. Cebada, a 53 las 70 idem. Algarrobas, a 69 idem. Avena, a 37 idem.

Peñarrada de Bracamonte, (3da. manca).

Trigo, entrada, 400 fanegas, vendiéndose a 76 y 77 reales fanega.

Centeno, 60 de 52 a 53 id.

Cebada, 120 a 50 y 51 id.

Algarrobas 200 a 65 y 66 id

Crisantes, 30 de 70 a 71 id.

Harina de 1.ª a 87 reales arroba. Idem de 2.ª a 6.

Idem de 3.ª a 35.

Hay ofertas de trigo a 78 reales la fanega.

Pagan a 77.

Compras se efectúan varias con poco interés.

Tiempo, de lluvias.

Aspecto de los campos, bueno.

ANTI PALUDICO S. DIAZ

en solución y en píldoras

El mejor medicamento y el más seguro para curar radicalmente el Paludismo en todas sus formas (febricitaciones diarias, tercianas, y cuartanas.)

Los enfermos palúdicos que no hayan obtenido resultados satisfactorios con otros medicamentos, se les garantiza la curación segura tomando este Antipalúdico

El Antipalúdico S. Diaz es el preferido por la clase médica y el público, debido a sus excelentes resultados.

Precio del frasco, 5 pesetas

Venta en Farmacias

En Avila: Farmacias de los Sres. Gutiérrez, Paradinas y Guzmán

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO de CAL CON CREOSOTAL. INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL. DEPÓSITO DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41 MADRID

LAS MADRES se evitan molestias y sufrimientos dando a sus hijos y a todo individuo de su familia

CALOMELANOS CAMPIÑA

Unico purgante antiséptico inofensivo, que puede tomarse comiendo. El más eficaz y agradable. Precio, 30 cts. Venta en farmacias y droguerías

C. SUD-ATLANTIQUE

Vapores de gran lujo extra-rápidos

LINEA BRASIL PLATA

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO los vapores extrarrápidos de 26 mil caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 9 de octubre LUTETIA

El 6 de noviembre MASSILIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

PRECIOS

3.ª clase, Ptas. 563'90 pasaje entero.

Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires, saldrá de VIGO el vapor correo.

El 2 de septiembre SIERRA VENTANA

Admite pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase. Precio en tercera clase, 533'90.

SERVICIOS COMBINADOS CON LA

C. Chargeurs Réunis

Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá directamente de VIGO el vapor rápido:

El 6 de octubre BELLE ISLE

Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el vapor rápido:

El 19 de octubre CEYLAN

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.

Precio del pasaje en tercera clase, Ptas. 533'90.

NOTA - Los niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero

No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 150 pesetas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España ANTONIO CONDE, HIJOS. - (Apartado núm. 14 VIGO.